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KONKURS HISTORYCZNY DLA GIMNAZJÓW – ETAP WOJEWÓDZKI  

ROK SZKOLNY 2011 / 2012 

Drogi uczniu!  

Uczestniczysz w etapie wojewódzkim konkursu historycznego. Do rozwiązania masz test składający 

się z 21 zadań z historii Polski i powszechnej. Wszystkie odpowiedzi zapisuj w KARCIE ODPOWIEDZI. 

Na rozwiązanie masz 120 minut !        Życzymy powodzenia.  

HISTORIA POLSKI 

ZADANIE  1 

 Polskie godła. Do KARTY ODPOWIEDZI wpisz  z jakiego okresu w dziejach Polski pochodzi dany 

symbol państwa. Wybierz z ramki właściwą odpowiedź, pamiętaj, że wskazań jest więcej niż 

prawidłowych odpowiedzi! (4 punkty)    

godło Przemysła II, godło Księstwa Warszawskiego, godło Królestwa Polskiego, godło powstańców 
styczniowych, godło powstańców kościuszkowskich, godło Rzeczypospolitej Obojga Narodów 

 

1 2 3 4  

 

ZADANIE 2 

W KARCIE ODPOWIEDZI uzupełnij tabelę dotyczącą władców Polski. (łącznie 25 punktów) 

 1.W kolumnie A postaw znak X przy władcach z dynastii Piastów (7 punktów) 

 2.W kolumnie B postaw znak X przy władcach z dynastii Przemyślidów (2 punkty) 

 3.W kolumnie C podstaw znak X przy władcach z dynastii Andegawenów (2 punkty) 

 4.W kolumnie D postaw znak X przy władcach z dynastii Jagiellonów (5 punktów) 

 5.W kolumnie E postaw znak X przy władcach z dynastii Wazów (3 punkty) 

 6. W kolumnie F postaw znak X przy władcach z dynastii Wettinów (2 punkty) 
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8. Dodatkowo odpowiedz na pytania i swoje wskazania wpisz do KARTY ODPOWIEDZI (4 punkty) 

a. Który król jako pierwszy koronował się w Krakowie? 

b. Który król panował najdłużej? 

c. Który król z dynastii Piastów jako jedyny został zamordowany? 

d. Za panowania, którego monarchy Rzeczypospolita osiągnęła największy zasięg terytorialny? 

Władca/ dynastia Piastowie 
A 

Przemyślidzi 
B 

Andegawenowie 
C 

Jagiellonowie 
D 

Wazowie 
E 

Wettinowie 
F 

Kazimierz Wielki 
 

      

Jan Kazimierz 
 

      

Zygmunt III 
 

      

Zygmunt Stary 
 

      

Wacław II 
 

      

Bolesław Śmiały 
 

      

Władysław 
Jagiełło 

      

Władysław 
Łokietek 

      

Władysław IV 
 

      

Aleksander 
 

      

August II 
 

      

Bolesław Chrobry 
 

      

August III 
 

      

Jan Olbracht 
 

      

Przemysł II 
 

      

Ludwik Węgierski 
 

      

Mieszko II 
 

      

Wacław III 
 

      

Zygmunt August 
 

      

Bolesław 
Krzywousty 

      

Jadwiga 
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ZADANIE 3  

Z dziejów stosunków polsko – krzyżackich. Podpisz  plany bitew  w KARCIE  ODPOWIEDZI pod 

odpowiednią literą podając   miejsce ,rok, w którym stoczono daną bitwę, panującego na tonie 

polskim i  jej rezultat dla Królestwa Polskiego (wygrana /przegrana). (12 punktów)   

 

 

ZADANIE 4 

 W KARCIE ODPOWIEDZI uzupełnij tabelę wpisując datę i miejsce zawarcia traktatu (28 

punktów) 

10 letni rozejm między Rzeczypospolitą i Moskwą – zrzeczenie się przez Rosjan pretensji do 
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Inflant i ziemi połockiej. Rosja na 120 lat odsunięta od Bałtyku. 

Rozejm zawarty z Rosją na 14,5 r., ziemie: smoleńska, czernihowska, i siewierska włączone 
do Rzeczypospolitej. 

Rozejm ze Szwecją, w rękach Szwedów pozostały wszystkie porty oprócz Pucka, Gdańska i 
Królewca, Szwedzi uzyskują prawo do poboru w wysokości 3,5% cła z handlu gdańskiego.   

Rozejm na 26 lat, Szwedzi wycofują swoje wojska z twierdz na wybrzeżu pruskim i rezygnują 
z ceł z handlu polskiego. 

„Pokój wieczysty” z Rosją nadal ziemia smoleńska, czernihowska i siewierska pozostają przy 
Rzeczypospolitej, lecz król Władysław IV Waza zrzeka się pretensji do tronu carskiego. 

Ugoda na mocy, której Kozacy otrzymują w zarząd województwa bracławskie, czernihowskie 
i kijowskie, B. Chmielnicki zostaje hetmanem, rejestr kozacki wynosi 40 tys. żołnierzy. 

Pokój z Turcją, granica na Dniestrze, „status quo ante bellum” – „taki stan jak przed wojną” 
strona polska obiecuje pilnować Kozaków aby nie najeżdżali na porty Morza Czarnego, Turcja 
pilnuje Tatarów aby nie najeżdżali na południowe ziemie Rzeczypospolitej. 

Ugoda na mocy, której rejestr wynosi 20 tys. Kozaków i tylko województwo kijowskie jest 
pod  ich zarządem.  

Ugoda na mocy, której Kozacy oddają się pod opiekę cara i oddają mu lewobrzeżną Ukrainę. 

Ugoda zawarta przez Rzeczypospolitą z częścią starszyzny kozackiej pod wodzą Jana 
Wyhowskiego na mocy, której województwa bracławskie, czernichowskie i kijowskie jako 
„Księstwo Ruskie”, pod wodzą hetmana zatwierdzanego przez króla, miały być związane  
unią z Rzeczypospolitą. Księstwo to miało być trzecim członem Rzeczypospolitej. 

Pokój ze Szwecją Jan Kazimierz zrzeka się pretensji do tronu szwedzkiego, przy 
Rzeczypospolitej pozostają tylko tzw. Inflanty Polskie – południowo –wschodnia część z 
Dyneburgiem. 

Rozejm, Rzeczypospolita zrzeka się na rzecz Rosji Smoleńska, ziemi czernihowskiej, 
siewierskiej, części województwa witebskiego, Ukrainy po lewej stronie Dniepru i na dwa 
lata Kijowa. 

Traktat, Podole z Kamieńcem włączone do Turcji, Rzeczypospolita płaci roczna daninę  Turcji 
w wysokości 22 tys. dukatów.  

Odzyskanie przez Rzeczypospolitą z rąk tureckich Kamieńca Podolskiego , Podola i 
prawobrzeżnej Ukrainy.    

 

ZADANIE 5 

Rozpoznaj bitwę po opisie, podaj datę i miejsce, informacje  wpisz do KARTY ODPOWIEDZI 

(20 punktów) 

Zwycięstwo Jana Zamoyskiego w interesie Zygmunta III Wazy nad  Maksymilianem 
Habsburgiem i jego stronnikami. Maksymilian dostaje się do niewoli. 

Konflikt miał miejsce w Inflantach. Szwedzi mieli przytłaczającą przewagę wojska Karola IX 
Sudermańskiego zgromadziły 8.300 piechoty, 2.500 jazdy oraz 11 dział, siły polskie liczyły 
2.700 ciężkiej jazdy – husarii i 1100 piechurów, mimo to odniosły sukces pod wodzą  Jan 
Karola Chodkiewicza. 

Stefan Żółkiewski zwycięża przeważające siły Dymitra Szujskiego i jego brata Wasyla, 
wspomagane przez 5 tys. Szwedów zmierzające na pomoc Smoleńskowi. Hetman 
wykorzystał siłę i ruchliwość polskiej jazdy, której szarża złamała opór nieprzyjaciela.  
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Klęska wojsk polskich hetman Stanisław Żółkiewski i hetman polny koronny Stanisław 
Koniecpolski chcąc uprzedzić najazd turecki wyruszyli do Mołdawii na czele nielicznego 
wojska. Siły tureckie dowodzone przez Iskandera paszę zadały Polakom klęskę. Żółkiewski 
zarządził odwrót lecz niedaleko Dniestru nastąpił atak Tatarów co wywołało panikę, 
Żółkiewski zginął a Koniecpolski dostał się do niewoli. 

Bitwa morska, 6 okrętów szwedzkich i 10 jednostek polskich, lecz tylko dwa galeony „Święty 
Jerzy” i „Król Dawid” dorównywały okrętom wroga. Obaj dowódcy podczas walki zginęli, lecz 
blokada Gdańska została przerwana, co umocniło pozycję Rzeczypospolitej na Bałtyku. Flotą 
polska dowodził admirał Dickman 

Pod bronią stanęło 27.000 żołnierzy korony, 14.000 jazdy i 13.000 piechoty oraz dragonów. 
Na bitwę zabrano 28 dział. Do koalicji antytureckiej dołączono 18.000 żołnierzy cesarskich, 
28.500 posiłków  z Rzeszy Niemieckiej. Piechota polska i niemiecka, wspomagana przez 
artylerię pod dowództwem generała Marcina Kątskiego wypierała uporczywie broniących się 
Turków, którym ostateczny cios zadał król przez najazd husarii ze wzgórza. 

Obrona wojska koronnego podczas powstania Chmielnickiego dowodzona przez Jeremiego 
Wiśniowieckiego, które zamknęło się w twierdzy i przez 1,5 miesiąca wstrzymywało szturm 
blisko 150 tys. armii tatarsko – kozackiej. 

Armia Rzeczypospolitej, licząca wraz z pospolitym ruszeniem 60 tys. żołnierzy, rozgromiła 
100 tys. wojsko kozacko – tatarskie. Król Jan Kazimierz zastosował podczas bitwy szyk 
szwadronowy, przeplatając na zasadzie szachownicy piechotę z konnicą. Siła ognia artylerii i 
szarże jazdy dowodzonej przez Jeremiego Wiśniowieckiego spowodowały klęskę Tatarów i 
ucieczkę ich dowódcy Islam Gireja wraz z Chmielnickim. Kozacy próbowali się okopać nad 
rzeką Płaszowką ale zostali otoczeni i ponieśli klęskę. Pospolite ruszenie odmówiło dalszej 
ofensywy, skutkiem czego powstanie nie zostało zlikwidowane.   

Pospolite ruszenie pod wodzą Krzysztofa Opalińskiego i Karola Grudzińskiego poddało się bez 
walki a Szwedzi opanowali Wielkopolskę. 

Druga faza rokoszu Lubomirskiego, wojska królewskie pod wodzą hetmana Jana Sobieskiego 
poniosły klęskę w bratobójczej walce zginęło 3 tys. szlachty, sam hetman ledwo uszedł z 
życiem a król dostał się do niewoli rokoszan. 
 

ZADANIE 6 

Połącz nazwy polskich ugrupowań emigracyjnych działających po powstaniu listopadowym z 

informacjami o ich programie. Do cyfr w tabeli w KARCIE ODPOWIEDZI dopisz odpowiednie litery. 

(4 punkty) 

1.Towarzystwo Demokratyczne Polskie A. Ugrupowanie utworzone przez Joachima Lelewela, 
który upatrywał  możliwości odzyskania niepodległości w 
demokratycznym zrywie całej Europy i postulował 
oczynszowanie chłopów.  

2.Hotel Lambert B. Ugrupowanie utworzone przez Stanisława Worcella, 
który uważał, że wyzwolenie Polski jest możliwe poprzez 
powstanie ludowe i podział ziemi folwarcznej między 
chłopów. 

3. Gromady Ludu Polskiego C.  Ugrupowanie utworzone przez Adama Czartoryskiego, 
który sądził, że Polska zostanie wyzwolona poprzez 
skłócenie zaborców i postulował powrót do tradycji 
Konstytucji 3 Maja. 
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4.Komitet Narodowy Polski. D. Ugrupowanie utworzone przez Tadeusza 
Krępowieckiego, który  planował odzyskanie 
niepodległości  w drodze powstania narodowego i 
postulował uwłaszczenie za odszkodowaniem. 

 

ZADANIE 7 

Portrety przedstawiają przywódców polskich powstań narodowych. Dopasuj do każdego z nich 

właściwe nazwisko z ramki, wybrane spośród zamieszczonych poniżej. Pamiętaj, że wskazań, które 

zapiszesz w KARCIE ODPOWIEDZI  jest więcej niż prawidłowych odpowiedzi. ( 4punkty) 

Jan Krukowiecki, Ludwik Mierosławski, Edward Dembowski, Józef Chłopicki, Romuald Traugutt, 
Jan Skrzynecki   

 

1. 2. 3. 4.  

 

ZADANIE  8 

 Na podstawie ilustracji rozpoznaj powstanie. W KARCIE ODPOWIEDZI wpisz  nazwę powstania i 

rok jego wybuchu (8 punktów) 

 

A.                                                                                                         B.                                                                                                      
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C.                                                                                             D. 

  

ZADANIE 9 

 Analiza tekstu źródłowego Przeczytaj list otwarty Henryka Sienkiewicza opublikowany w  

czasopiśmie „Czas” w 1901 r.  Na podstawie źródła i własnej wiedzy odpowiedz na pytania i zapisz 

swoje opinie w KARCIE ODPOWIEDZI. (5 punktów) 

a. Podaj pełną nazwę organizacji, której potoczne określenie od pierwszych nazwisk założycieli 
brzmiało  Hakata (1 punkt) 

b. Wyjaśnij czym zajmowała się Hakata (1punkt) 
c. W którym zaborze mógł się ukazać cytowany artykuł? Odpowiedź uzasadnij. (2 punkty) 
d. Podaj nazwę miejscowości, w której miały miejsce opisywane wydarzenia. (1 punkt) 

(…) Po skatowaniu dzieci skazano na więzienie rodziców, którzy pracowali na ich chleb. Jedną z 

obwinionych ubogą matkę siedmiorga drobiazgu, zamknięto na dwa i pół lata. Czy chodziło również o 

to , by bohaterskie dzieci pomarły z głodu? W społeczeństwie Hakaty – doprawdy – to niemożliwe. (…)  

ZADANIE 10 

Polacy w I wojnie światowej. Zdecyduj czy zapisane zdania są prawdziwe czy fałszywe swoje 

wskazanie wpisz do KARTY ODPOWIEDZI. (8 punktów) 

A. W VIII 1914 r. Józef Piłsudski zorganizował  nieudaną próbę wywołania narodowego 
powstania  o charakterze antyrosyjskim. 

B. Roman Dmowski po wybuchu wojny opowiedział się po stronie państw centralnych.  
C. Akt 5 listopada 1914 r. umiędzynarodowił sprawę polską podczas I wojny światowej. 
D. W 1915 r. cale Królestwo Polskie znalazło się pod wpływem państw centralnych. 
E. W sierpniu 1917 r. Józef Piłsudski zorganizował kryzys przysięgowy skierowany przeciwko 

Rosji.    
F. Od 1917 r. działał w Paryżu Komitet Narodowy Polski. 
G. „Błękitną armią” kierował generał Józef Haller.  
H. W orędziu prezydenta W. Wilsona z 8 stycznia 1918 r. 15 punkt dotyczył państwa polskiego.  
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HISTORIA  POWSZECHNA  

ZADANIE 11 

Podpisz  mapę. W KARCIE ODPOWIEDZI  zapisz wydarzenie i datę, która tej mapy dotyczy.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/7/70/Traktat_verdun.svg
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ZADANIE 12. 

W KARCIE ODPOWIEDZI zapisz: 1) Kim dla króla Polski  Zygmunta Starego (stopnie pokrewieństwa) 

byli Albrecht Hohenzollern (1525 – 1568) i elektor brandenburski Joachim II (1535 – 1571);  2) Podaj 

imię i lata panowania władcy, za którego rządów Prusy przestały być lennem Polski. (4 punkty) 

  

 

 



10 
 

 

 

ZADANIE 13 

Zapoznaj się z przedstawioną poniżej ilustracją i tekstem źródłowym. Wykonaj 

polecenia.  

 

Handel odpustami w Niemczech. 

List Marcina Lutra do papieża. 

„…Błędem jest myśleć, że zło może być uleczone przez uczynki, bowiem doświadczenie 

wykazuje, że mimo dobrych czynów żądza zła istnieje i nikt nie jest jej pozbawiony, nawet 

dziecko. Lecz łaskawość Pana jest taka, że chociaż to zło istnieje, nie liczy się jako grzech 

tym, którzy wzywają Boga i ze łzami w oczach proszą go o zbawienie. Tak oto w naszych 

oczach jesteśmy grzesznikami i pomimo tego przed Bogiem jesteśmy usprawiedliwieni przez 

wiarę. …” 

Cyt. za: Historia II dla uczniów gimnazjum, GWO, Gdańsk 2002r. 

A. Wskaż różnicę między drogą do zbawienia ukazaną na ilustracji a 

przedstawioną w poglądach Marcina Lutra.      

 

B. Jakie działania podjął Marcin Luter w odpowiedzi na postawę Kościoła? 

Wykorzystaj źródło i wiedzę pozaźródłową. 

 

C. Wykorzystując wiedzę pozaźródłową podaj nazwę ruchu religijno-

społecznego, który zainicjował M. Luter 
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ZADANIE 14 
Rozpoznaj style architektoniczne i podpisz je w KARCIE ODPOWIEDZI umieszczając nazwę 
stylu pod odpowiednia literą. (7 punktów) 
 

            
 
A.                                                         B. 

                               

             C.                                                                                            D. 

                                   

E.                                                    F.                                                                                         G. 
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ZADANIE  15 

Rozpoznaj budowle i  podpisz je  W KARCIE ODPOWIEDZI wskazując konkretną nazwę budowli 

rzymskiej i greckiej pod odpowiednią literą. (2 punkty) 

            
 
A.                                                                  B.  

ZADANIE 16 

Rozwiąż krzyżówkę znajdująca się w KARCIE ODPOWIEDZI. Hasłem jest wspólny 

przydomek  wszystkich władców, których imiona należy wpisać do krzyżówki. (6 punktów) 

1. Żył w latach 955 – 1015; książę nowogrodzki od 970, syn Świętosława; zjednoczył plemiona 

wschodniosłowiańskie; w 988 roku przyjął chrześcijaństwo z Bizancjum. 

2. Żył w latach 482 – 565; cesarz bizantyński od 527 r. ; zlecił sporządzenie zbioru praw; podbił 

państwo Wandalów w Afryce i Ostrogotów w Italii. 

3. Żył w latach 346 – 395; cesarz rzymski od 397 r.; w 380 ogłosił chrześcijaństwo religią 

panującą, w 395 podzielił cesarstwo pomiędzy swoich synów. 

4.  Żył w latach 356 – 323 p.n.e.; król Macedonii, uczeń Arystotelesa, genialny wódz, twórca 

wielkiego państwa obejmującego Macedonię, Grecję, podbite imperium perskie i Egipt. 

5. Żył w latach 742 – 814; król Franków od 768 r.; cesarz rzymski od 800 r.; syn Pepina 

Krótkiego; twórca potężnego imperium. 

6. Żył w latach 1672 – 1725; car rosyjski od 1682 r.; wprowadził nowy alfabet grażdankę, 

zlikwidował Dumę Bojarską i wprowadził Senat Rządzący.  

ZADANIE 17 

Poniżej podano 6 punktów z historii różnych państw z  czterema wydarzeniami historycznymi  

w każdym, w KARCIE ODPOWIEDZI za każdym razem wpisz pierwsze i ostatnie wydarzenie z 

dziejów danego kraju. (12 punktów) 

Niemcy 

A. Pokój w Augsburgu 

B. Koronacja Ottona I 

C. Likwidacja Związku Reńskiego 

D. Utworzenie II Rzeszy  
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Rosja 

A. Wojna krymska 

B. Zdobycie dostępu do Morza Bałtyckiego 

C. Testament Jarosława Mądrego 

D. Bitwa nad Kałką 

Czechy 

A. Bitwa pod Białą Górą 

B. Spalenie Jana Husa 

C. Najazd Brzetysława na ziemie polskie 

D. Kongres panslawistyczny w Pradze 

Francja 

A. Traktat w Verdun 

B. Edykt nantejski 

C. III republika 

D. II cesarstwo 

Anglia 

A. Rządy Oliwera Cromwella 

B. Bitwa pod Hastings 

C. Akt o supremacji 

D. Wojny burskie 

Stany Zjednoczone 

A. Zniesienie niewolnictwa 

B. Deklaracja niepodległości 

C. Ogłoszenie konstytucji 

D. Zabicie prezydenta A. Lincolna 

ZADANIE 18 

Rozpoznaj  dokumenty, z których pochodzą przytoczone fragmenty. W KARCIE 

ODPOWIEDZI wpisz ich nazwę , państwo gdzie  je napisano oraz  datę ich wystawienia , (6 

punktów) 

A. Uważamy za oczywiste te oto prawdy , że wszyscy ludzie są stworzeni równymi, że są 

obdarzeni przez swojego Stwórcę pewnymi prawami, które nie są do odstąpienia; że do praw 

tych należą: Życie, Wolność i dążenie do Szczęścia; że w celu zabezpieczenia tych praw 

zostały wśród ludzkości stworzone rządy, które opierają swą sprawiedliwą władzę na zgodzie 

rządzonych. Że kiedy tylko jakaś forma rządu staje się destruktywną w stosunku do 

powyższych celów, jest prawem ludu zmieniać formę rządu albo obalać i stworzyć  nowy rząd, 

kładąc jego fundamenty na takich zasadach i organizując jego władze w takiej formie, jakie 

wydadzą się ludowi najbardziej właściwe dla osiągnięcia jego Bezpieczeństwa i Szczęścia.  
(Cyt. za T. Cegielski, K. Zielińska, Historia/. Dzieje nowożytne. Warszawa 1993.) 

B. Art.1 Ludzie rodzą się i pozostają wolni i równi z punktu widzenia prawa. (…) 

Art.3 Źródło wszelkiego zwierzchnictwa spoczywa na narodzie. (…) 

Art. 17. Własność jest prawem świętym i nietykalnym. (…) 
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(Cyt. za Powszechna historia państwa i prawa. Wybór tekstów źródłowych, oprac. Z. Jedlicki, 

Warszawa 1955) 

 

ZADANIE 19 

Uporządkuj we właściwej kolejności chronologicznej od 1 do 6  formy ustrojowe państwa 

francuskiego w latach 1789 – 1814. Odpowiednie cyfry wpisz w KARCIE ODPOWIEDZI. 

(6punktów) 

A. Republika 

B. Cesarstwo 

C. Monarchia absolutna 

D. Konsulat 

E. Monarchia konstytucyjna 

F. Dyrektoriat 

ZADANIE 20 

Karykatury przedstawiają trzech władców europejskich. Rozpoznaj ich a swoje wskazanie 

wpisz do KARTY ODPOWIEDZI. (3 punkty) 

   

A. B. C. 

ZADANIE 21 

 I wojna światowa . Poniżej znajduje się 12 pytań po 4 odpowiedzi. Tylko jedna jest prawdziwa. Do 

tabeli w KARCIE ODPOWIEDZI wpisz odpowiednie cyfry oznaczające prawidłowe odpowiedzi. (12 

punktów) 

1.  Pierwszą bitwę nad Marną:  
a. wygrali Niemcy pod wodzą Helmuta von Moltke 
b. zremisowali Francuzi pod wodzą generała  Philippa Petain 
c. wygrali Francuzi dowodzeni przez generała Josepha Joffre  
d. zremisowali Niemcy pod wodzą Carla von Mannerheima  

2. Bitwą pod Tannenbergiem dowodzili: 
a. Franz von Papen  i  Paul von Hindenburg 
b. Helmut von Moltke  i  Paul von Hindenburg 
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c. Paul von Hindenburg  I  Erich von Ludendorff 
d. Carl von Clausewitz  i  Erich von Ludendorff  

3. Ofensywa rosyjską w Galicji w 1916 r. kierował: 
a. Grzegorz Rasputin 
b. Alieksiej  Brusiłow 
c. Iwan Paskiewicz 
d. Konstanty Pawłowicz 

4.  Anglicy po raz pierwszy zastosowali czołgi w bitwie nad: 
a. Marną 
b. Renem 
c. Sommą 
d. Loarą 

5. W bitwie pod Verdun, podczas 10 miesięcy walk zginęło: 
a. 2 miliony żołnierzy niemieckich i francuskich 
b. 0,5 miliona żołnierzy niemieckich i francuskich 
c. 699 tys.  żołnierzy niemieckich i francuskich 
d. 800 tys. żołnierzy niemieckich i francuskich 

6. Statek  pasażerski Lusitania zatopiono w roku: 
a. 1914 
b.1915 
c. 1916 
d.1917 

7. Stany Zjednoczone przystąpiły do I wojny światowej: 
a. 6 kwietnia 1917 r. 
b. 6 kwietnia 1916 r. 
c. 7 maja 1915 r. 
d. 4 czerwca 1914 r. 

8. W 1917 r. w wyniku rewolucji lutowej w Rosji: 
a. abdykował  car Mikołaj II i utworzono Rząd Tymczasowy Jerzego Lwowa 
b. wprowadzono komunizm wojenny 
c. abdykował car  Aleksander II i utworzono Rząd Tymczasowy Aleksandra Kiereńskiego 
d. zmieniono monarchię absolutną w monarchię konstytucyjną 

9. W 1917 r. w wyniku rewolucji październikowej władzę objęła: 
a. Nadzwyczajna Komisja do Walki z Kontrrewolucją i Sabotażem (CZEKA) 
b. Rada Komisarzy Ludowych 
c. Ludowy Komisariat Spraw Wewnętrznych ( NKWD ) 
d. Rada Delegatów Robotniczych i Żołnierskich  

10.  Dnia 3 marca 1918 w Brześciu podpisano: 
a.  Separatystyczny  traktat radziecko - niemiecki  
b.  Rozejmowy traktat  niemiecko - austriacki 
c.  Zrywający ententę traktat radziecko - austriacki  
d.  Pokojowy traktat radziecko - austriacki 

11. Dnia 11 listopada 1918 r. w Lasku Compiegne podpisano: 
a.  Kapitulacje państw Trójporozumienia 
b.  Zawieszenie broni, które oznaczało kapitulację Niemiec 
c.  Kapitulację państw Trójprzymierza 
d.  Kapitulację Austo - Węgier  

12. W wyniku I wojny światowej zginęło: 
a. 25 milionów ludzi 
b.  5 milionów ludzi 
c. 10 milionów ludzi 
d. 15 milionów ludzi 


